



介入治疗到底是什么?哪些肿瘤适于介入治疗呢?肿瘤介入治疗有哪些特点?介入治疗时刀口大吗,手术痛苦吗?臭氧消融术安全吗?效果如何?11月16日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-2623752邀请安徽中医学院第一附属医院介入治疗中心主治医师王前程与读者交流。以下内容根据电话录音整理,未经王前程本人审阅。

陈小飞 记者 王松青/文 王恒/摄

肿瘤介入微创治疗效果好

本期指导专家 王前程

专家简介

安徽中医学院第一附属医院介入治疗中心主治医师,世界疼痛医师协会中国分会臭氧治疗委员会委员、安徽省抗癌协会肿瘤介入治疗专业委员会委员、安徽省放射学会CT、MRI学组委员,从事介入工作数十年。

独家秘籍

擅长各种良恶性肿瘤、食管良恶性狭窄、食管气管瘘、梗阻性黄疸、脑血管病变、外周血管性病变、糖尿病足、肝肾囊肿、脓肿、腰椎间盘突出症等的介入治疗。



下周话题

抑郁影响我们每一个人

专家就抑郁症的识别及防治做客本报解答

什么是介入治疗

读者:听朋友说起过介入治疗,我想了解一下介入到底是什么?

王前程:“介入”一般指介入放射学,由诊断和治疗两大部分内容组成。“介入”是以高科技为基础,以治疗的微创性为特征,与内、外科并列的第三大诊疗技术。

介入治疗既不同于内科的“打针吃药”,也不同于外科的“手术开刀”,主要采取经皮穿刺插管对病变进行局部治疗。其中主要治疗肿瘤和血管性疾病,具有“不开刀,损伤小,恢复快,效果好”的特点,尤其在肝癌的治疗上到达了手术切除的效果。介入治疗已成为现代医院临床治疗的主要手段之一,日益成为首选的治疗方法。

目标是高效、低毒、微创

读者:我亲戚检查得了肝脏肿瘤,已经不能开刀,介入治疗效果怎样?

王前程:尽管大多数肿瘤患者失去了手术根治性切除的机会,但仍需要积极、有效治疗。介入治疗其目标是高效、低毒、微创;其方向是单病种的多学科、多技术的综合治疗。介入治疗已被公认为是中晚期肝癌首选治疗方法。介入技术与外科、放化疗、生物、免疫治疗及现代高新技术相结合,在肿瘤综合治疗中发挥积极而重要的作用。

肿瘤介入治疗的特点

读者:请问介入治疗时刀口大吗,手术痛苦吗?

王前程:介入治疗是一种微创手术,它具有以下几个优点:1、创伤小;皮肤切口仅为1mm左右;2、靶向性即针对性强;可有的放矢直接作用于肿瘤,对正常组织损

伤小;3、康复快:通常在术后12小时可正常活动,3~7天即可出院;4、可重复性强:视病情和治疗需要,可分阶段、多次、重复实施;5、可多种技术联合应用:如对于原发性肝癌,首先采用肝动脉栓塞,最大限度闭合肿瘤血管,再采用肿瘤消融技术,在较短时间内,缩小肿瘤体积,降低肿瘤负荷,最后有序应用免疫生物治疗,从而达到现代医学与高新技术融合,治疗的协同、叠加、优势互补的理想效果。

哪些肿瘤适于介入治疗

读者:体检时发现肝脏长了个血管瘤,大小约5x4cm,可以介入治疗吗?

王前程:介入治疗不仅适用于治疗全身各个部位的恶性肿瘤,如:肝癌、肺癌、食道癌、胰腺癌、结肠癌、胃癌、肾癌、膀胱癌、宫颈癌、卵巢癌、乳腺癌等,用于治疗肿瘤并发症,如各种良恶性肿瘤造成的气管狭窄、食管狭窄、气管食管瘘、气管胸膜瘘,各种原因造成的十二指肠狭窄、梗阻性黄疸均可采用内支架置入术。还可以治疗肝血管瘤、肝腺瘤、肝局灶性结节增生、子宫肌瘤等良性肿瘤,特别是肝脏血管瘤。

介入如何治疗肝癌

读者:我侄子有乙肝病史十多年了,前段时间在当地医院查出来得了肝癌,做了介入手术,请问介入怎样治疗肝癌?

王前程:介入治疗是在局部麻醉下,患者在清醒、无痛状态下进行的。在大腿根部皮肤上切开约米粒大小(1mm)大小的小口,穿刺到血管内,在电视监视下把导管插入到肿瘤动脉内,用栓塞剂把供血动脉堵死,使肿瘤饿死(缺血坏死),达到治疗目的。疗效明显强于全身化疗,对于前期肝

癌可以达到临床治愈;对于中晚期肝癌,可以使肝癌缩小,减少痛苦,延长存活期。

手术切除肝癌易复发

读者:我父亲有乙肝病史十余年,两个月前在上海诊断为肝癌并做了手术切除,前几天CT复查提示肝脏出现了转移灶,怎么这么快呀?

王前程:肝癌具有多中心发病的特点,早期临床症状不明显,发病时大多已经是中晚期,病灶多已经侵犯血管或者远处微灶转移,当然,当前现有检查手段可能发现不了,而且较大肿瘤病灶手术往往不易切除干净,病灶会长得更快,增加了治疗的难度。另外肝癌患者多同时合并肝硬化,也增加了开刀的风险。所以说介入治疗是一种更为实用、有效的方法。即使是外科切除术后,也应该进行介入治疗,加强治疗效果。

腰椎间盘突出症 治疗方法有哪些

读者:最近因腰痛进行CT检查,诊断为腰4/5椎间盘突出,请问怎么治疗?

王前程:腰椎间盘突出症的治疗方法包括中医中药、针灸、推拿、理疗、牵引、小针刀等保守治疗;外科手术及介入微创治疗。对于病史短、病情轻、初次发病、纤维环完整的患者大部分经过卧床休息、止痛药物、针灸、按摩、理疗、封闭注射等保守治疗可以缓解。若4~6周无效,可考虑介入微创治疗或外科手术治疗。微创介入治疗是近年来兴起的新的治疗手段,取以上两种治疗办法之长。疗效确切,又较为安全。

一周病情播报

寒冷冬天 注意抵御肺炎

上周末气温骤降,凉意袭人。据合肥市一院门诊统计,肺炎患者明显增多,仅从上周六至本周二前来就诊的患者就多达二十余人次。

据该院呼吸内科李秀主任说,患者接触到一些厉害的病菌或病毒,身体抵抗力弱或者上呼吸道感染时没有正确处理等因素都会导致肺炎。肺炎的临床症状主要有呼吸急促,持久干咳,可能有单边胸痛,深呼吸和咳嗽时胸痛,有小量痰或大量痰,可能含有血丝。李秀主任特别提醒幼儿患上肺炎时,症状常不明显,但小儿肺炎起病急、病情重、进展快,是威胁宝宝健康乃至生命的疾病。应注意及时治疗。关于肺炎是否会传染,刘秀主任解释说,大多数肺炎是不会传染。当免疫力低下时,才会由于细菌感染而发生肺炎,因此肺炎对儿童、老人和体弱者等免疫力低的人群更具危险性。这些人群应加强防范,提高自身免疫力来抵御肺炎。

苏洁 记者 王松青

服用百草枯,农妇被推到死神边缘 中医中药挽救农妇命

星报讯(张依帆 记者 王松青) 因为不留心,肥西上派的张姓农妇误喝了装在饮料瓶内的农用除草剂“百草枯”10ml,农妇被推到死神边缘。家人遂将其送到合肥某医院,该院对其进行洗胃、血透、吊水等基础处理,然而处于某种考虑,一直未让患者进食,治疗2天仍未控制住病情,出现口腔、喉咙和食道大面积溃疡、嗓子有灼热感、胸闷气短,无法进食、无法讲话,

尿蛋白升高、肾脏受到一定程度损伤。省中医院急诊科医生接诊后,用锡类散等中药喷雾剂先进行口腔溃烂的处理,加上中成药类药物吊水,等患者口腔和粘膜溃烂有一定好转后,就让患者进食牛奶等流质营养物,补充身体机能,中医上认为驱邪还得扶正,通过自身身体免疫力抵抗疾病侵袭。同时,省中医院急诊科还对病人进行中药汤剂口服,形成中成药吊

水、口服中药汤剂、口腔使用中药喷雾剂等三位一体治疗,经过医务人员22天的努力,患者已基本康复,目前可以出院了。据该院急诊科主任医师韩宁林说,服用百草枯后,不会立即发病,一般一周后才会出现发病高峰,而且患者意识是清醒的,但是无法进食、说话困难,严重时,呼吸有障碍,最终导致多脏器衰竭,三周后患者死亡率最高。